

# 国际主义战士柯棣华：用生命诠释大爱精神



班静怡 中青报·中青网记者 樊江涛 朱洪园

“他是中印人民的友好使者，为了支援中国人民的抗日战争，他亲临前线、救死扶伤，与抗日军民同甘共苦，把人生最美好的年华奉献给了中华民族的解放事业，被晋察冀边区军民誉为‘第二个白求恩’。”在河北唐县白求恩柯棣华纪念馆内，国际主义战士柯棣华的雕像巍然矗立，讲解员甄冬萍动情地讲述着这段跨越国界、超越时空的人间大爱。

兰特医学院的柯棣华获外科医学学士学位，1937年7月7日，中国人民抗日战争全面爆发后，印度决定派遣一支由5名医生组成的医疗队到中国支援抗战。听到这个消息后，1938年9月，年仅28岁的柯棣华毅然放弃前往英国皇家医学院学习的机会，申请作为援华医疗队一员来到中国，奔赴抗战前线。为表达援华抗日决心，援华医疗队的印度大夫们为自己取了带“华”字的中文名。

一个“白大夫”白求恩，还有一个“黑大夫”柯棣华，医德医术都很好。柯棣华对这份重任充满信心，尽管条件艰苦，他却谢绝组织对自己的一切特殊照顾。柯棣华常说：“我来是为革命，不是为了享受。”柯棣华纪念馆里现在还展出他曾使用过的碗碟，以及他缝补过的被褥和衣物。

1942年夏，柯棣华的癫痫病发作，因劳累过度，他的癫痫病经常发作，身体十分虚弱，莫荣臻司令员一再劝他易地治疗。“每当我看到一个英勇善战、不怕流血牺牲的八路军战士，就觉得我的病算不了什么，我决不离开自己的工作岗位。”此时的柯棣华早已将自己和中国抗日军民的命运紧密联系在一起，他用行动践行了一位医者对生命的敬畏、一位战士对使命的坚守。

如今，在唐县白求恩柯棣华纪念馆中，泛黄的历史照片与珍贵的实物展品静静陈列，无声地诉说着那段烽火岁月里国际友人的大爱情怀。每一件展品都仿佛穿越时空的见证者，将柯棣华“扎根中国、服务抗日军民”的信念娓娓道来。



扫一扫 看视频

## 无人机如何“飞”入西藏低空经济时代



中青报·中青网记者 王俊秀

近年来，作为新质生产力的代表，低空经济正成为培育发展新动能的重要力量。7月19日，记者随“辉煌60载 魅力新西藏”采访团走进西藏创博通航科技有限公司。在这家国家级高新技术企业的厂区内，

多架型号各异的无人机列阵待命。在今年1月的西藏定日地震救援中，该公司的无人机克服恶劣条件，为探查灾情、投送物资提供了重要支持，是雪域高原“空中生命线”的重要组成部分之一。

需物资送达灾民手中时，我们深感责任重大。”张博说。无人机不仅用于应急救援，在日常生产生活中也大显身手。张博表示，高原环境艰苦，无人机在农牧业（播种、施肥、植树）、工程安全巡查（铁路安检、河道巡检）等领域可极大提升效率。

“特别是日常巡检，”张博举例，“上百公里的任务，无人机一天即可完成，精准定位隐患并给出整改方案。”针对高原特殊环境，西藏创博通航加强技术迭代，攻关高原适应性关键技术，自主研发的系列产品

已获国际发明专利3项、国内发明专利34项。西藏地广人稀，陆地交通建设成本高、耗时长，发展通用航空产业前景广阔。西藏自治区对此高度重视，出台了一系列支持政策。以无人机为代表的低空经济新业态在藏快速发展，广泛应用于物资投送、巡边巡防、航拍测绘、高原科考等领域。

## 青年学子近距离感受“信仰的温度”

（上接1版）

“排戏前，我们查遍了张太雷的家书和照片。”团员张嘉禾在剧中饰演革命志士，他翻出排演笔记，泛黄的史料复印件上，密密麻麻标注着人物心理分析。“他牺牲时和我们几乎同龄，那种‘以天下为己任’的担当，让我重新思考青春的意义。”

后说，这是“最有情”的一部剧。”盛宇至今记得那个细节——饰演青年侯德榜的学生，为还原实验室场景，连续几个小时模拟调试蒸馏塔道具，手被玻璃划伤也浑然不觉。

## “天大先生”点亮精神灯塔

近年来，天津大学鼓励全校各个学院师生创作原创话剧，讲述院系中走出的“天大先生”的故事，弘扬科学家精神。师生排演的《争一口气》《刘瑞恒》《沈家祥》《徐中》等剧目将校史院史中的“群星闪耀时”搬上舞台。

“外国人能做的，我们一定能做得更好！”在化工学院原创话剧《争一口气》中，80岁的余国琮院士亲赴工厂攻克技术难关的故事，让化工学子热血沸腾。剧中“重水研制”实验被搬上舞台，演员用化学仪器演绎算盘计算数据的场景。“我们是在重现前辈的脊梁。”饰演余国琮的化工学院学生付文睿在朋友圈中这样写道。

对话”解构大师风骨。青年学子与百年前的徐中先生隔空探讨“什么是好建筑”，舞台上旋转的斗拱与投影的蓝图交相辉映。“谢幕时，徐中说‘未来终究是你们’，那一刻我突然理解了传承的意义。”参演学生董航说。

（上接1版）

避免“千城一面”，坚持因地制宜——不同城市资源禀赋、产业基础各不相同。如果都集中在几条赛道上，各地不仅难以施展所长，还会带来资源浪费。

城市动能”。中国科学院院士、东南大学教授段进认为，这凸显了通过制度创新充分激发城市创造力与活力的关键作用。

## 发挥“双循环”枢纽作用，激发城市潜力

城市有市场、有产业，是交通运输、要素配置等重要节点，在构建新发展格局中，城市的地位和城市工作的重要性更加突出。

部件在汽车产业链上的“协同之旅”，为区域发展打造更多增长极。畅通渠道，加强市场与工厂的连接：在浙江义乌，依托市场优势，强化“工贸联动”，信息光电、新能源汽车及零部件等新兴产业集群正在崛起。

## 依靠改革开放，释放城市活力

会议提出“依靠改革开放增强

深化改革开放，破解制约创新发展的深层次问题——一家江苏企业思必驰，联合上海交大等开展技术攻坚，合作成果运用在安徽的奇瑞汽车、浙江的吉利汽车……近日举行的长三角一体化发展高层论坛上，一则案例引人关注。

正是打破区域壁垒，畅通要素流动，推动城市群与产业集群更好融合，让创新效能得到提升。

打通链路，深化产业分工与合作：在京津冀，蓄电池、行李架来自河北，车灯、变速箱来自天津，玻璃升降器、空气滤清器来自北京……数以万计零

## 青少年如何寻找靠谱心理咨询机构

（上接1版）

“咨询过程中，孙某某以“隐私保密”为借口要求家长不能在旁、不能听录音，只能远远待在“接待室”等候。而当吴女士问及心理咨询效果时，获得的答案是“你的孩子有进步，坚持就会有效果。”

管理已算是走在全国前列了。上海于2007年成立了上海市心理卫生服务行业协会，该协会的登记管理机构是上海市民政局。该协会一成立，就出台了《上海市心理咨询行业公约》，为实现行业规范化发展打下了较好的基础。

注，但我国现行法律并未明确规定心理咨询行业到底由哪个部门进行统一管理。据悉，针对前述孙某某案反映出的涉及未成年人心理咨询行业自律亟待加强、未成年人维权困难等问题，上海检察机关分别开展公益诉讼、制发社会治理类检察建议并民事支持起诉。

的关注。全国政协委员、台盟中央常委刘艳就提交过《关于推动未成年人心理咨询行业健康发展的建议》。

## 对心理咨询机构的认定，全国没有统一标准

中青报·中青网记者注意到，当前心理咨询行业从业人员良莠不齐，打着“心理咨询师”名号高价招摇撞骗的案例并不鲜见。青少年受害者往往因为“无意识”“不敢说”而放弃维权，有的甚至走向绝

望深渊。据《澎湃新闻》报道，今年4月，石家庄女孩李冰瑶（化名）服毒自杀。在她的遗物中，揭露了无专业资质的“心理咨询师”王溯光对其进行精神操控、性侵的情况。

也就是说，对一家心理咨询机构靠谱与否的认定，全国几乎没有统一的标准。按照普通公司的开办流程，就能开办一家心理咨询室。

这些现象也引起了全国政协委员

# 台风「丹娜丝」重创台湾 撕下赖清德虚伪面具

新华社记者

台风“丹娜丝”近日在台湾、嘉义、云林等台湾中南部地区造成重大灾情，民进党当局救灾迟缓引发民众强烈不满，赖清德的种种言行被岛内民众和舆论怒批“作秀”“冷血”。一场天灾，撕下了赖清德虚伪面具，其沉迷政治操演、罔顾民生福祉的本性暴露无遗。

据台湾媒体报道，此次“丹娜丝”台风共造成全台近100万户停电，倒断电杆近2500支，为近年之最。台风过境后，受灾地区民众饱受停电、断水及房屋破损之苦，面临生活困境。然而，赖清德当局的救灾表现却令民众瞩目、心寒。

灾情发生4天后，赖清德才迟迟前往台南柳营、将军等地“勘灾”，面对灾民“无人关心”的呼喊，赖清德不仅未承诺实质援助，反而强调“不能什么事都靠台军”“台军不能进入民宅”“社区要利用天然灾害训练”，甚至在年长灾民反映不敢上屋顶修补破损时回应“要自己爬啦”，被台湾网友痛批“何不食肉糜”。

面对灾民“不要作秀，要实质帮助”的深情，赖清德曾向灾民许诺当天17时前全部恢复供电，结果直到次日上午仍有3万多户断电，酷暑中有民众因热到受不了只好睡在家门口。

救灾如同作战，赖清德却把灾害当成政治表演的舞台，而私心作祟使其“连作秀都演不好”。有台湾网友指出，赖清德“发迹”始于台南市长任内，但此次风灾彻底撕掉了其精心打造的“亲和”人设，一场风灾彻底揭穿其政治作秀面具下施政敷衍、管理混乱的事实真相。

眼目全是一己一党之私欲，心中自然装不下黎民百姓之疾苦。台湾《联合报》日前刊发社论指出，此次风灾中，赖清德当局的救灾效能颇受诟议，更糟的是其救灾态度，“不仅漫不经心，更以傲慢姿态面对求助无门的灾民”，赖清德摆出一副高高在上的姿态，“难道以为自己下乡‘勘灾’是去供民众瞻仰歌颂的？”台湾学者翁晨中投书指出，在最需要实事求是、真诚面对问题的当下，却只刷“作秀”“口号”与“沉默”。他呼吁，赖清德当局应回到民众立场，倾听灾民真实需要，而不是搞一场场政治表演。

此外，在救灾议题上，赖清德当局竟将“蓝绿”县市区别对待，充斥政治算计。据统计，此次台风造成台湾中南部多县市香熏、文旦柚等农作物种植业损失惨重。其中，蓝营执政的云林遭受重创。然而，台当局农业主管部门公告的全品项、免现勘现金救助仅涵盖蓝营执政的台南和嘉义，未见云林，引起舆论哗然。赖清德此等险恶的政治算计背后，再次暴露了其“只问蓝绿，不分事实”的施政逻辑。

台风来袭，一些地区的受灾民众连基本的水电都无法盼到，赖清德当局不思积极救灾，反而倾尽全力推进针对国民党籍民意代表的“大罢免”，甚至不惜编造“电线杆倒塌只因蓝白砍掉预算”的谎言。台中市市长秀茂指出，民进党公职人员至少有1000人，不去救灾，却在搞“大罢免”。台北市市长蒋万安批评民进党“只搞政治，不办正事”，呼吁当局停止政治斗争或内耗，而应同心解救灾、帮助受灾的民众。“根本没有在帮灾民的忙”“心中没有百姓，只会搞对立”“果然在民进党心中，救灾哪有搞‘大罢免’重要”“后援投票给民进党”——社交媒体上，台湾网友对赖清德评论纷纷，撕开其“政治高于民生”的真面目。

民进党当局吹嘘多年的“非核家园”与“绿色能源”政策，在此次风灾中进一步破产。屏东海上光电园区被淹海边，嘉义新埤潭洪池光电板被吹毁不成形状，台南北门的全台最大光电场周边居民无电可用……台风过境，民进党当局重金打造的“绿色光电”不堪一击，暴露出其能源政策的巨大问题。嘉义、台南等地因台风损毁的太阳能板约13万片、共2000多吨，大量黑色结构体遍布岸线，环境部门称还要一个月才能清除完。灾区民众不但要承受酷暑天气下的断电之苦，还担心破损材料与固定构件释放有害物质、污染生态环境。

风灾面前，赖清德心念念的“社会韧性”也广遭质疑。据报道，即使台电宣称夜以继日地抢修，仍有民众过了10多天没电的日子，“很难想象这是在21世纪”。台湾《中国时报》社论指出，民进党当局所谓“社会韧性”的种种策划，被证明完全是政治目的挂帅、认知作战优先，对此次风灾应变中的预警漏洞、基础设施救援、社会组织协调动员等毫无贡献，“全心沉溺‘大罢免’，救灾能力大破功。台湾人的苦头，何时才是个头？”

灾难面前，最见当政者的良心。一场台风，吹出赖清德编织谎言的种种虚妄，撕下其一贯又重要的虚伪面具。从政治作秀到救灾迟缓，从撕裂社会到多项政策崩塌，赖清德用其行动证明：其唯一擅长的，是收割一党一己之私的政治算计，而非守护台湾民众的利益和福祉。

## 第三届链博会闭幕

（上接1版）

据统计，连同参展商带来的500多家产业链上下游合作伙伴，本届链博会的实际参展商达1200家。展会期间，参展商与4.2万家上下游企业建立合作联系。今年链博会发布了“一报告四指数”，即2025版《全球供应链促进报告》（以下简称《报告》），以及全球供应链促进指数、连接指数、创新指数、韧性指数。这4个指数构成了全球供应链指数矩阵，其中创新指数、韧性指数为首次推出。《报告》显示，2018年至2024年，构成指数矩阵的4个指数值均有所提升，全球供应链整体发展趋势向好。

中国贸促会研究院院长赵萍分析认为，上述结果充分表明，虽然世界经济当中不确定性、不稳定性因素正在持续增加，但促进因素始终占据主流，全球供应链正朝着更有效率、更具活力的方向发展。“这也再一次证明经济全球化是人心所向、大势所趋。”赵萍说。

第三届链博会虽已圆满收官，但全球供应链合作促进的故事还将继续。在7月20日上午举行的第四届链博会参展签约仪式上，霍尼韦尔、西门子、康宁公司等102家中外企业和机构签署参展意向，提前锁定了第四届链博会的席位，签约数量较去年增加50%。签约企业普遍认为，经过3年的精心培育，链博会国际化水平不断提升、影响力持续增强，已成为举世瞩目的国际经贸盛会和全球共享的国际公共产品。

本报北京7月20日电